Rozwiązanie zadania o liczbie studentek w grupie studenckiej
Zadanie. Grupa studencka liczy 27 osób. Każda studentka przyjaźni się dokładnie z 5 studentami z tej grupy. Każdy student przyjaźni się dokładnie z 4 studentkami z tej grupy. Ile jest studentek w grupie?

Rozwiązanie. Niech s oznacza liczbę studentek w grupie. Zatem w grupie jest 27-s studentów. Obliczymy liczebność zbioru dwuelementowych zbiorów {x, y}, gdzie x i y należą do grupy studenckiej, x i y przyjaźnią się i x i y są różnej płci. Liczebność ta to s(5, gdyż każda studentka przyjaźni się dokładnie z 5 studentami. Liczebność ta to (27-s)(4, gdyż każdy student przyjaźni się dokładnie z 4 studentkami. Z równości s(5=(27-s)(4 otrzymujemy, że s=12. Zamiast zliczania par nieuporządkowanych (tzn. podzbiorów dwuelementowych) możemy zliczać pary uporządkowane (studentka, student) przyjaźniących się osób (otrzymujemy s(5) i pary uporządkowane (student, studentka) przyjaźniących się osób (otrzymujemy (27-s)(4). Zbiory zliczanych par uporządkowanych są jednakowo liczne, bo zmiana kolejności w parze ustala wzajemną jednoznaczność. Z równości s(5=(27-s)(4 otrzymujemy, że s=12.

Tekst dostępny jest pod adresem:
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